

EL CAMARADA

Luciano Malumbres Francés

Director de LA REGION

Sus campañas en defensa de los trabajadores, armaron el brazo de un asesino fascista.

Su compañera Matilde Zapata y los obreros de Redacción, Administración y Talleres de este periódico, ruegan a todos los trabajadores acudan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOCE de la mañana, desde la Casa del Pueblo de Santander.

Nuestro director, camarada Luciano Malumbres, falleció ayer en Valdecilla, víctima de la agresión de un pistolero fascista

EL ESTADO DE GRAVEDAD DEL CAMARADA MALUMBRES

Como decíamos en nuestro número de ayer, desde los primeros momentos fué apreciado en el camarada Malumbres un estado de gravedad que llenó de pesimismo a los facultativos que le asistieron y a los innumerables camaradas y amigos que desde que tuvieron conocimiento del cobardo atentado de que fué víctima, se interesaron por el estado de éste.

Estas impresiones pesimistas se acentuaron una vez se practicó al herido una radiografía, ya que de esta forma se pudo apreciar claramente que el proyectil que le había atravesado el pecho, había igualmente interesado órganos vitales y perforado el estómago por diferentes sitios.

Los trabajadores, en número elevadísimo estuvieron durante toda la tarde y parte de la noche, tanto en nuestra redacción como en los diferentes centros sindicales y políticos de clase, con el fin de inquirir noticias referentes al estado en que se encontraba nuestro director.

Este, que soportó las curas con gran entereza, se dió cuenta desde los primeros momentos del estado de gravedad en que se encontraba, no perdiendo el ánimo ni un solo minuto, y aconsejando a los camaradas y familiares que le visitaron que no tuviesen ninguna preocupación por él.

Como decíamos ayer, el estado de debilidad en que se encontraba nuestro director hizo preciso se le practicara una transfusión de sangre, pero a pesar de efectuarse ésta, el estado de postración persistió, aumentando gradualmente a medida que el tiempo pasaba.

Sin embargo, el camarada Malumbres no perdió la serenidad ni un solo momento, insistiendo cerca de los camaradas que se encontraban a su lado para que no se preocuparan por él, ya que lo que tenía no era nada.

El número de trabajadoras y republicanos que visitaron al camarada Malumbres en el pabellón 10 de la Casa de Salud Valdecilla, donde fué trasladado, fué numerosísimo, siendo asimismo incalculable la cantidad de llamadas telefónicas que se hicieron a nuestra redacción, desde la capital y la provincia, interesándose todas ellas por el camarada herido.

Asimismo nos visitaron por la noche representaciones de todos los

Brotan de nuestros corazones lágrimas de dolor e indignación. De dolor, por la muerte de nuestro querido camarada e inolvidable e insustituible director, Luciano Malumbres, y de indignación, por la forma vil y cobarde en que el asesinato de éste se ha cometido.

Luciano Malumbres, al que con toda justicia podíamos calificar de héroe de la clase trabajadora montañesa, el que en todo momento luchó valiente y tenaz en defensa de los proletarios sin que ni por un solo minuto, ni aun en los más adversos flaqueara su espíritu y dejara de cumplir su deber; el que sufrió persecuciones sin número por la viril defensa que de los ideales revolucionarios hizo desde las columnas de LA REGION, y en general desde todos los sitios donde fué llevado por sus deberes de militante de un partido de clase, ha muerto víctima de las balas traidoras, pagadas pagadas por la reacción montañesa, que considerando al camarada Malumbres como su más encarnizado enemigo, no cesó un momento hasta conseguir que un pistolero a sueldo le arrancara la vida, esa vida que había integralmente consagrado a la misión que su conciencia de clase le señalaba.

No queremos hacer de estas líneas una vulgar nota necrológica. El camarada Malumbres nos expresó infinitas veces su oposición a que sobre su tumba se vertieran lágrimas de camaradas y de amigos. ¡No quería que llorásemos, sino que supiésemos continuar su obra! Que luchásemos nosotros sin descanso, co-

mo él luchó siempre contra la reacción asesina de los trabajadores! Y a ellos vamos, camaradas. ¡A luchar como luchó Malumbres, sin tregua ni cuartel para con nuestros enemigos. Y por esto sale hoy LA REGION, aun cuando los que comportamos el trabajo de confeccionar esta "hoja volandera", como el camarada Malumbres llamaba a su querido periódico, sintamos en el corazón el inmenso vacío que nos ha producido su muerte, y que nos impide coordinar los pensamientos y escribir en la misma máquina vieja y deteriorada en que Malumbres escribía sus artículos, la postrer despedida al camarada asesinado.

¡Vamos, pues, camaradas, a continuar la obra iniciada por Malumbres! Mas para que esta misión pueda ser plenamente satisficida, os requerimos a vosotros, ante el cuerpo aún insepulto de nuestro compañero que compartáis con nosotros este improbo trabajo, ya que la simiente revolucionaria que Luciano Malumbres sembró en LA REGION sólo puede dar fruto con el esfuerzo unido de aquellos a quienes Malumbres defendiera durante toda su vida, y por cuya defensa fué asesinado vil y cobardemente.

Jesús R. Alonso, Alejandro Torres, Eulalio Ferrer (hijo), Carlos Pérez, Estanislao Rey, Eulalio Ferrer, Eladio Valo, Severino Montes, Luis Uriarte, Jesús Grijalva, José Pintor, José Barrio Bravo, Camilo Ayala, Santiago Zaldívar, Pedro Costa, Aniceto Salas, Pablo Polvorinos, Fernando G. Peláez, Manolo Martínez.

dos los que se encontraban en la habitación, ya que no quería, según manifestó, que nadie le viera sufrir.

Esta orden se cumplimentó, de acuerdo con el deseo del camarada Malumbres, saliendo de la habitación, incluso la compañera Matilde y los demás familiares de ésta y su compañero.

A la una y media aproximadamente, y en vista de que se hacía imposible la respiración al camarada Malumbres, se le aplicaron varios balones de oxígeno, pero esta medida no bastó para impedir que el fallecimiento de nuestro director ocurriera poco después; o sea, a las dos menos cuarto de la tarde.

EL EFECTO DE LA NOTICIA

Tan pronto circuló por la ciudad la noticia de la muerte de nuestro querido director, infinidad de trabajadores se trasladaron a la Casa de Salud Valdecilla, con el propósito de contemplar por última vez al amigo de los obreros.

A estos compañeros se les manifestó que el cadáver había sido trasladado al depósito y que por ello no podían verle, cosa que hizo que los trabajadores bajasen a la Casa del Pueblo, donde, momentos después, se habían aglomerado infinidad de obreros.

Como las llamadas que se hacían al periódico interesándose por el estado en que se encontraba Malumbres, eran numerosísimas e imposibles de atender, se colocaron varios carteles en los sitios de costumbre.

Ante ellos se agolpó el público, que comentó lo ocurrido, lamentando la muerte del camarada Malumbres y teniendo frases de condenación para los autores de la misma.

En Valdecilla, además de los trabajadores mencionados, estuvo el presidente de la Diputación y presidente de la Federación Obrera Montañesa, camarada Juan Ruiz, quien acompañado de otros compañeros, realizó las gestiones necesarias para que el cadáver de Malumbres fuera trasladado a la Casa del Pueblo, desde donde se deseaba partiera la comitiva fúnebre.

EN EL DOMICILIO DE LUCIANO MALUMBRES

La compañera de Malumbres, Matilde Zapata, que, como ya hemos manifestado, estuvo durante toda la noche en Valdecilla, permaneciendo junto a su esposo hasta el momento

sindicatos y partidos republicanos y proletarios de Santander, expresando todos los visitantes su más enérgica protesta por el cobardo atentado y su sincero dolor por haber sido víctima del mismo nuestro camarada director.

Igualmente nos fueron remitidos de Madrid, Bilbao, Barcelona y otras provincias gran número de telegramas de agrupaciones y camaradas que, al igual que los anteriores, protestaban y expresaban el deseo de que las heridas recibidas por nuestro director no tuvieran un fatal desenlace.

AUMENTA LA GRAVEDAD

A medida que transcurría el tiempo aumentaba la postración, y con ello el estado de gravedad de nuestro compañero. Constantemente se quejaba de fuertes dolores, motivados por la perforación de estómago, y a ratos deliraba a consecuencia de la fiebre.

Como ya hemos manifestado, le fué practicada una intervención quirúrgica delicadísima; pero en vista de la gravedad del estado del herido los facultativos que la practicaron estimaron oportuno no proceder a la extracción del proyectil, ya que el efectuarlo en el momento podía acelerar el desenlace que se temía.

A las once de la noche le fueron puestas al herido dos inyecciones de suero y otra de aceite alcanforado, con objeto de reanimarle. A las dos de la mañana le fué aplicada otra inyección, y a las cinco otra.

Igualmente los facultativos que le asistían trataron con los familiares del camarada Malumbres que se encontraban junto a él sobre la conveniencia de aplicarle otra inyección con objeto de tratar de conseguir se calmaran los agudísimos dolores que el herido sentía. Sin embargo, y por advertir el médico que el aplicar esta inyección podría acelerar el temido desenlace, los familiares del camarada Malumbres se negaron a que le fuese aplicada.

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio

Ferretería **MARTINEZ**

TORRELAVEGA

Aproximadamente a las dos de la madrugada llegaron a Valdecilla en el coche del capitán Puig, éste, el concejal don Higinio González, un hijo del ex alcalde, señor García, Malumbres que, como ya hemos manifestado estuvo durante casi todo el tiempo en plena posesión de todas sus facultades, reconoció al capitán Puig, saludándole.

Como en estos momentos llegase el médico de guardia y advirtiera el estado de gravedad en que se encontraba el herido, se lo comunicó a los que se encontraban junto a él y en vista de ello el capitán Puig bajó con su coche, recogiendo en su domicilio a la compañera de nuestro director, Matilde Zapata, y trasladóla rápidamente a Valdecilla, a fin de que, caso de que los síntomas de gravedad tuvieran confirmación rápida, se encontrase en el momento al lado de su compañero.

Al entrar en la habitación en que se encontraba su esposa la compañera de Malumbres, éste la recibió diciendo:

—Ya se salieron con la suya, Matilde. Ya me cazaron,

Al interrogarle Matilde sobre el estado en que se encontraba, Malumbres la respondió quitando importancia a aquel a fin de no aumentar la preocupación de su compañera.

A pesar de la gravedad de las heridas que sufría, no perdió, como ya hemos manifestado, ni un momento la serenidad el camarada Malumbres, ya que incluso en diversos momentos llegó hasta el extremo de tomar bromas con los camaradas que estaban junto a su lecho y con la enfermera que le asistía.

Aproximadamente a las siete de la mañana, el camarada Malumbres comenzó a reaccionar, pero momentos después volvió el herido a ser víctima de la postración, aunque, al parecer, los dolores que durante toda la noche le aquejaban, cedieron en intensidad a dicha hora.

Poco después fué visitado por los compañeros que confeccionamos LA REGION, teniendo el camarada Malumbres para todos ellos palabras de aliento, recomendándoles que ciuda-

sen el periódico, ya que por ser de todos, era necesario que aportaran todos su esfuerzo para que LA REGION continuase su obra.

A las nueve de la mañana le visitó de nuevo el facultativo de guardia, quien después de examinar al herido, manifestó a los compañeros que se encontraban en Valdecilla que no existía ninguna esperanza de salvación.

Matilde Zapata, que tuvo igualmente conocimiento de esta noticia, la recibió con gran entereza, dando muestras de una presencia de ánimo admirable.

A las nueve y cuarto se le aplicó otra inyección, a fin de aplacar los dolores que habían vuelto a reproducirse. Sin embargo, éstos continuaron aumentando de momento en momento.

Al mismo tiempo, y a juicio de los médicos, iba aumentando la gravedad del estado de nuestro compañero, hasta el punto que los médicos calculaban que el desenlace sería únicamente cuestión de horas.

Igualmente, y de la misma forma que en la noche anterior, volvió Malumbres a estar bajo los efectos de la fiebre, repitiéndose el delirio, en el que preferentemente hacía mención el camarada herido a las juventudes obreras y a los compañeros que confeccionan este periódico y a su compañera Matilde.

LOS ULTIMOS MOMENTOS DE NUESTRO CAMARADA

Después del mediodía, comenzaron a notarse en el compañero herido síntomas precursores de lo cercano que estaba su muerte. Aun no habiendo perdido el conocimiento, se apreciaron en él un decaimiento del pulso y una postración máximas, que delataban que el desenlace estaba muy próximo.

Malumbres, dándose igualmente cuenta de esto, insistió cerca de los que le atendían para que salieran to-

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Viernes, 5 de junio de 1936

IMPORTANTISIMO EXITO DE

"MISS PLATINO"

Colosal Estrella Frívola

Gran éxito de

Consuelito Bilbao **Matilde Blanco**

Canzonetista Formidable Estrella de Baile

Todos los días varietés a las siete tarde, diez once y doce noche.

Nuevas y elegantísimas bailarinas de Salón.

Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo. Sortijas con foto-esmalte

AL CONTADO Y PLAZOS

Plaza Vieja, 8, 2.º

Representante en Renedo:

DON ANTONIO MOLINO

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontráis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualsal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Los trabajadores y las organizaciones proletarias e izquierdistas montañesas, expresan su protesta por la cobarde agresión y su sentimiento por la muerte de Luciano Malumbres

de fallecer éste, fué llevada después a su domicilio, donde fueron a expresarle su sentida expresión de pésame numerosas representaciones de los organismos oficiales y obreros de Santander.

Los visitantes fueron recibidos en la mayoría de los casos por otros familiares de nuestro director, ya que el estado de la compañera Matilde, que se encuentra convaleciente de una enfermedad sufrida días pasados, la impide, a pesar de su entera voluntad, recibirlos.

Igualmente, en la redacción del periódico, comenzó, desde poco antes de las dos, el desfile de compañeros, que después de manifestar personalmente su pesar por el fatal desenlace, llevaron los pliegos de firmas, colocado al efecto.

El número de telegramas y adhesiones recibidas es, como ya hemos dicho anteriormente, numerosísimo y de ellas damos cuenta en otro lugar de este número.

SE ESTABLECE LA CAPILLA ARDIENTE EN LA CASA DEL PUEBLO

Sobre las diez de la noche aproximadamente quedó instalada en el salón de Actos de la Casa del Pueblo la capilla ardiente de nuestro querido director, Luciano Malumbres.

Una ambulancia de la Casa Salud Valdecilla trasladó sus restos al domicilio social de los trabajadores.

Hacen guardia al cadáver los jóvenes militantes de la Juventud Socialista, colocados de seis en seis al lado del féretro.

Numerosos obreros y obreras desfilan incesantemente para contemplar el cuerpo del inolvidable difunto, que presenta un aspecto agradable.

Todos, en un silo y noble afán: el de despedir por última vez al que fué infatigable defensor de la causa proletaria, se disputan la entrada al local.

El cadáver estará expuesto a toda la clase trabajadora hasta momentos antes de verificarse el entierro, que, como en otro lugar decimos, tendrá lugar a las doce de la mañana.

LLEGA EL SOBRINO DEL CAMARADA MALUMBRES

En el tren rápido de Madrid llegó ayer por la noche a Santander el sobrino del camarada Malumbres, Esteban F. Malumbres, que habitualmente presta servicio de vigilancia cerca de la persona de don Diego Martínez Barrio, presidente de las Cortes.

El compañero Esteban F. Malumbres, después de visitar a la compañera Matilde, estuvo en nuestra redacción y talleres, donde fué saludado por los que confeccionamos LA REGION.

Después el compañero Esteban se trasladó a la Casa del Pueblo, con el fin de contemplar el cadáver de nuestro camarada.

LOGRARAN ASISTIR AL ENTIERRO BRUNO ALONSO Y RAMON RUIZ REBOLLO?

No sabemos si a estas horas los diputados del Frente Popular, Bruno Alonso y Ramón Ruiz Rebollo, habrán podido vencer las dificultades que se les oponían para trasladarse a esta capital y asistir al entierro de nuestro finado director.

Una votación del "quorum" les tenía en el Parlamento pero, no obstante, han solicitado permiso a sus respectivas minorías, con objeto de venir a Santander.

De todo corazón deseamos que Bruno Alonso y Ruiz Rebollo hayan alcanzado sus propósitos y puedan

despedir por última vez al inolvidable camarada Luciano Malumbres.

LA IDENTIFICACION DEL AGRESOR DEL CAMARADA MALUMBRES

En la mañana de ayer el cadáver del agresor del camarada Malumbres fué reconocido por Jesús Argos, empleado de la Electricidad de Viesgo, como Amadeo Pico Rodríguez, de Castro Urdiales, hermano del ex jugador del Racing, el cual es un destacado miembro del fascio, que se halla en la actualidad detenido en la cárcel de esta ciudad.

Según nuestras referencias, Amadeo había venido hacía unos días a Santander, con el propósito de visitar a su hermano, y se supone que hallándose aquí, le habrá sido propuesto el asesinato de nuestro camarada, cometiéndolo éste cobardeamente, después que le fué planeado el mismo.

Publicamos a continuación parte de las innumerables cartas y telegramas de protesta y de pésame, recibidas en esta redacción con motivo de la cobarde agresión de que fué víctima el camarada Malumbres. La escasez de espacio nos impide, como sería nuestro deseo, la publicación de todos los testimonios de solidaridad recibidos de los camaradas y organizaciones montañesas, por lo que rogamos a los camaradas que no hemos incluido, sepan dispensar esta omisión.

Entre las adhesiones publicamos algunas recibidas antes del fallecimiento del camarada Malumbres.

"Nuestra más enérgica protesta por el criminal atentado de que ha sido víctima nuestro camarada Luciano Malumbres.

Nuestra más profunda pena por el fallecimiento del luchador por la causa obrera. Salud y Justicia.—Por la Sociedad de Acomodadores, LA DIRECTIVA."

"El Partido Nacional Republicano de Santander, hondamente impresionado por tan cobarde atentado en la persona de don Luciano Malumbres, manifiesta una vez más su enérgica protesta por tan incíviles hechos y suma en el dolor de ese periódico y de la clase trabajadora de Santander.—Por los Comités local y provincial, LOS SECRETARIOS."

"Indignada protesta salvaje atentado, hago votos pronto restablecimiento.—Moratinos."

"Protestamos cobarde atentado contra director periódico proletario.—Agrupación Socialista Santoña."

"Ayuntamiento mi presidencia, sesión hoy, acordó unánimemente hacer constar enérgica protesta ante cobarde atentado sido objeto don Luciano Malumbres.—Salúdale, alcalde Santoña."

"Casa Campesina Meruelo se coraje atentado vandálico cometido defensor clase trabajadora, querido Malumbres.—Presidente, ORTIZ."

"Agrupación Socialista Noja se conduce vandálico atentado cometido defensor clase trabajadora, querido Malumbres.—Presidente, Somarriba."

"Recibe condolencia protesta cobarde atentado Malumbres.—Abrazos, Mendieta."

"Enterado prensa cobarde atentado contra Luciano, reciba nombre Pepa y mío nuestro sentimiento, esperan pronto restablecimiento querido amigo Malumbres, deseamos pronta desaparición bandás pistoleros

pueblan querida Tierruca, canallas que con su capital lo sostienen.—Antonio Pérez."

"La Asociación de Trabajadores de la Enseñanza, ante cobarde agresión de que ha sido víctima el camarada Malumbres, hace constar su más enérgica protesta, a la vez que desea al herido su total restablecimiento."

"La Juventud de Izquierda Republicana protesta enérgicamente del atentado al ciudadano Luciano Malumbres por los pistoleros fascistas a sueldo de la reacción, y al mismo tiempo le deseamos un pronto restablecimiento.—EL SECRETARIO."

"Apreciables camaradas de LA REGION.—Salud.

Condolidos por el cobarde atentado director de ese nuestro periódico, nos asociamos al dolor vuestro, que es nuestro.—EL RESPONSABLE."

"S. R. I.—El equipo de bases Javier Bueno protesta enérgicamente del cobarde atentado contra el camarada Luciano Malumbres. Creyendo sea eficaz la acción del proletariado para extirpar a esta ralea, ya que la magistratura está complicada en estos atentados por su parcialidad a favor de los fascistas.—El Corresponsal."

"Izquierda Republicana Pontejos se une con la mayor indignación a vuestro sentir por canallesco atentado que ha sido víctima vuestro director y querido amigo nuestro, Luciano, al que deseamos un total y rápido restablecimiento.

Doloridos y profundamente afectados por tan repugnante y cobarde crimen, os saludan cordialmente.—Vicepresidente y secretario."

"Matilde Zapata.—Estimada camarada.—La agresión de ayer, cometida en su compañero y esposo, halló en mí la indignación más tremenda.

Dígame si en algo puedo ser útil. Me tiene a su disposición para todo. Hoy especialmente para compartir su labor periodística, desinteresadamente. Fervientemente deseo que se restablezca inmediatamente el amigo Malumbres y se incorpore de nuevo a la lucha con el mismo brío de siempre. Hágale constar este anhelo mío. ¡Adelante! Saludos muy afectuosos de Virgilio García y Vega, Gibaja, 4, entresuelo."

"Lamento corazón lo accecado a su buen esposo y amigo mío.

Hago fervientes votos por su inmediata curación.

Os ruego transmitáis un saludo a todos los de esa Casa de este libertado del Duco que os desea salud y revolución, FAUSTO MORENO."

"Mi más enérgica protesta por tan cobarde como miserable agresión. Haciendo votos por que ésta haya sido tan benévola como para mí deseaba.—Eusebio Algorri Valliciego."

"Sentimos gran desgracia, protestamos cobarde atentado y reciba pésame camaradas Cudón: Blanco de Alava y Engracia San Miguel."

"Protesto crimen. Deseo sane.—Luis Jiménez de Asúa."

"Hacemos votos restablecimiento Luciano, protestando cobarde atentado.—Juventud Socialistas Santoña."

"Central de fabricantes de papel.—Muy señores nuestros: Profundamente conmovidos ante el fatal desenlace del atentado de que ha resultado víctima su director, don Luciano Malumbres (q. e. p. d.), cumplimos hacer a ustedes presente nuestro más sentido pésame, tanto en nombre de esta entidad como en el de La Papelera Española, reiterándonos suyos atts. s. s., q. e. s. m., Felipe Miner Echevarría, apoderado de Central de fabricantes de papel."

"Protestamos criminal y cobarde agresión al director Malumbres, de-

seando rápida curación.—Frente Popular de Izquierda y Ayuntamiento Camaleño.—El presidente, Lorenzo Rodríguez."

"Enterado Prensa atentado tío, dígame cómo sigue.—Constantino Malumbres."

"Señora doña Matilde Zapata de Malumbres.

Mi distinguida amiga: La circunstancia de haberme retirado ayer por la mañana enfermo del Ayuntamiento ha retrasado hasta este momento la llegada a mí de la noticia del cobarde atentado de que ha sido víctima su esposo.

La sincera estimación que le guardo es de usted bien conocida y me releva en esta hora desgraciada de hacer protestas formularias.

Todas mis condenaciones por el hecho y todos mis afanes por ver pronto al amigo Malumbres en su puesto de lucha.

Y usted sabe que incondicionalmente puede disponer de su afectísimo amigo.—Barrio."

"Saluda a la ilustre propagandista y distinguida amiga Matilde, expresándole su indignación y sentir por el bárbaro atentado de que ha sido víctima nuestra admirado Luciano, haciendo votos por su rápido y completo restablecimiento. Incondicionalmente a su servicio.—Sanjago Cuevas Mons, perito industrial."

"Protesta de la forma más enérgica del criminal atentado perpetrado en la persona de nuestro querido camarada, el afiliado a esta Sección de Profesionales de Oficios Varios de Santander, Luciano Malumbres, y condena la pasividad de las autoridades que dan lugar a que estos salvajes hechos se sucedan.—El secretario del Sindicato de Profesionales y Oficios Varios de Santander, E. Ferrer."

"Hondamente condolidos por la criminal agresión de que ha sido objeto nuestro entrañable compañero Luciano Malumbres, enviamos nuestra más sincera condolencia a su compañera, nuestra querida asesora Matilde Zapata.—Grupo Infantil Socialista de Santander."

"Izquierda Republicana de Guarnizo protesta del vil asesinato cometido en la persona del ciudadano Malumbres, cuya responsabilidad exigimos.—Izquierda Republicana de Guarnizo."

"En nombre de todos los corresponsales administrativos y en el mío propio, protestamos asesinato cometido en la persona de nuestro director, pidiendo justicia.—El corresponsal de Guarnizo, Polvorinos."

"Protestamos criminal y cobarde agresión al director, camarada Malumbres, deseamos rápida curación.—Por Agrupación Socialista, presidente, Paz."

"Leo noticia agresión Luciano; hago votos su pronto restablecimiento.—Cendero."

"Por los Sindicatos Metalúrgicos de Los Corrales y Oficios Varios, protesta enérgicamente atentado compañero Malumbres."

"Oficios Varios Colindres, enérgica protesta por atentado compañero Malumbres."

"Protesto enérgicamente atentado contra Luciano. Votos mejoría. Abrazos. Juan García Morales."

"Señora doña Matilde Zapata.—Muy señora mía: No encontrado pe-

labras con que condenar la bárbara agresión de que fué víctima mi amigo Malumbres, hago a usted presente mi sincero sentimiento y deseo de un pronto restablecimiento.—Atentamente quedo de usted afino. s. s., José Vega."

"Señora doña Matilde Zapata.—Presente. Respetada como estimada camarada. Salud.

El Comité de huelga de las Sociades de Pintores pertenecientes a la U. G. T. y C. N. T., en la asamblea magna celebrada en el día de la fecha, ha tomado el acuerdo de enviarle por medio de esta misiva nuestro más sentido pésame por la desgracia que en estos momentos sufre, por la trágica muerte de su querido y buen esposo, víctima del criminal y cobarde atentado, originado por saber defender la causa de los trabajadores.—Por el Comité, EL SECRETARIO."

"Estimados compañeros de LA REGION: El Comité de huelga se asocia con vosotros a la pena que os aflige con la trágica muerte del camarada Malumbres, como así le llamábamos nosotros.—Por el Comité, EL SECRETARIO."

"Sociedad Porteros Santander protesta enérgicamente cobarde atentado camarada Malumbres."

"Sindicato Minero de Maliaño se interesa por la salud del camarada Malumbres, protestando enérgicamente por la cobarde agresión. Pidan responsabilidades a los que financian a esos asesinos."

"Protesta de don Luis Torrontegui, de Castañeda, lectores y suscriptores."

"Mi más sentido pésame unido a mi más enérgica protesta por tan canallesco atentado.—Amós F. Campaño Fernández."

"Camarada Matilde Zapata: Querida compañera; En nombre de los metalúrgicos de Los Corrales, me es grato manifestarte nuestra incondicional adhesión ante el cobarde atentado realizado con el querido camarada Luciano. ¡Arriba el corazón, Matilde! ¡Viva LA REGION! Un fraternal abrazo de tu camarada Antonio Cuadra."

"La Tarde"—Bilbao. Protesta enérgicamente por cobarde atentado al señor Malumbres."

"Sanatorio Pedrosa.—Los enfermos del Sanatorio de Pedrosa protestan enérgicamente ante el alevoso y cobarde atentado de que fué víctima en la tarde de ayer nuestro querido amigo Malumbres. Deseamos ardentemente su pronto y total restablecimiento.

Sanatorio de Pedrosa, 4 de junio de 1936.—Fidel García, Julio Santibáñez, Ramón Cuesta, Luis S. Garjol, Juan Adrados, José Gómez, Leónides Cid, Mariano Alba, Antonio Alonso, Enrique Pinedo, Antonio Rubio, Leopoldo Mamolar, Pedro Fernández, Enrique Alvarez, Hermenegildo Lomas, Crescencio Arranz, Fidel Fernández, Juan José Díaz, Isidro Gallardo, Celestino Garrido, Angel Moreno, Alejandro Grandes, Valentin Gómez, T. González, Enrique Santamaría, José María Zungarren, Julio Rodríguez, Juan Manuel Iturralde, Valentina Noreña, Rosario Delgado, Eusebia Fernández, Carmen Sánchez, Consuelo Sánchez, Pilar García, Florentina Viente, Soledad de Blas, Corisuelo Ibañez, Elvira Cano, Isabel Gó-

COÑAC **UHP** EL MAS POPULAR

BAR "SAVOY"
SEGISMUNDO MORET, 8 Tel. 27-25
El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio
Abierto día y noche. Precios moderados.

Los trabajadores exigen sean castigados los autores morales del asesinato de nuestro director

mez, Asunción Cuevas, Jovita Hernández y Casimira Fernández."

"Comité provincial de Unificación Juvenil Marxista.—El Comité provincial de U. de las J.J. Socialista y Comunista protesta enérgicamente de la muerte alevosa y cobarde de nuestro camarada Luciano Malumbres, muerto por la mano criminal de un pistolero fascista, y exigen del Frente Popular y del Gobierno el inmediato encarcelamiento de todos los elementos fascistas y disolución de todas aquellas organizaciones sindicales o de ayuda que encuadran, preparan y subvencionan los asesinatos de todas aquellas personas antifascistas, como asimismo la destitución y procesamiento de los tribunales fascistas de Santander, principal culpable de estos hechos, pues diariamente dejan en libertad a estos pistoleros cuando cometen algún asesinato.

Juventudes, trabajadores antifascistas: vayamos rápidamente a la constitución de nuestros órganos de depuración contra las diarias provocaciones y contra sus crímenes.—Las milicias antifascistas.—Comité provincial."

"Estimados compañeros: Salud.

Este Comité de huelga protesta enérgicamente del atentado realizado en la persona de nuestro camarada Luciano Malumbres por la canalla derechista y fascista, que no repara en armar a estos asesinos con la misión de perpetrar los crímenes más vergonzosos que conocen nuestros tiempos.

Nos reafirmamos más en que nuestra lucha que hoy llevamos contra la patronal no cesará hasta ver conseguidas nuestras aspiraciones, que son la anulación rigida y completa de todos los asesinos que hoy gozan de libertad.

Hoy en Santander luchamos nosotros contra los defensores de esas gentes sin escrúpulo, como lo es la patronal de Santander, que no quiere reconocer las organizaciones de la U. G. T. y C. N. T., donde está lo más honrado de la clase obrera, y quiere reconocer esas organizaciones donde se cobijan las bandas de asesinos.

Reciba su compañera, Matilde Zapata, nuestro más sentido pésame y el Cuerpo de Redacción.—Por el Comité de huelga de abañiles, EL SECRE-TARIO."

"A los camaradas que integran la confección y redacción de este diario les enviamos, con el dolor que nos produce la muerte del camarada Malumbres, nuestro más sentido pésame, así como a su compañera y camarada nuestra, Matilde Zapata, por tan sensible pérdida, y nuestra más enérgica protesta del atentado que nos priva para siempre de tan admirado compañero nuestro.

Prometiendo que si hoy, por ser niños, nos vemos impotentes para contestar tan bárbara agresión, cuando seamos hombres sabremos vengar su muerte y la de los demás camaradas que han muerto defendiendo nuestros ideales.

Por la Comisión asesora, Antonio Peña e Isidro Noreña."

"Peña Colón.—Nos unimos en estos momentos en el sentimiento de los que a todos afecta por la pérdida de tan leal compañero Luciano, y al mismo tiempo condenamos de la manera más enérgica tan cobarde agresión.—Por la Peña Colón, Ramón Ruiz."

En nombre de la Agrupación y Juventud Socialista de Mollado, la más enérgica protesta por asesinato camarada Malumbres."

"Los ciegos a su inmortal amigo Luciano Malumbres: Esta Sociedad

protesta con toda energía del nuevo y cruel atentado que fué víctima el buen y querido amigo de los ciegos, Luciano Malumbres, director de LA REGION, y denodado luchador en pro de las aspiraciones proletarias.

También expresamos nuestra más sentida y sincera condolencia por tan triste suceso a la esposa del malogrado camarada, Matilde Zapata, que con tanto valor y nobleza defiende la causa de los oprimidos.

Con la irreparable pérdida de Luciano Malumbres, las clases modestas pierden su más decidido y noble defensor y los humildes su mejor amigo. Por la Sociedad La Unión, Luis Merino."

"A diario LA REGION.

Las Secciones de fontaneros y vidrieros y biseladores, afectas a la U. G. T. y C. N. T., expresan el más sentido y doloroso sentimiento a la viuda de Luciano Malumbres, como la más firme y enérgica protesta por el asesinato perpetrado contra el camarada Malumbres y demás camaradas víctimas de la reacción y el fascismo.—Las Directivas."

"Enterrado fatal desenlace cobarde agresión camarada Malumbres, acompañamos sentimiento camarada Matilde y demás compañeros.—Federación Casas Campesinas Torrelavega."

Mataperquera.—Organizaciones obreras Mataperquera protestan enérgicamente atentado criminal compañero Malumbres por hordas fascistas, exigiendo desarme y castigo ejemplares.—Comité."

"En nombre propio y del Ayuntamiento acompañamos sentimiento muerte camarada Malumbres, rogándoles hagan llegar pésame su viuda.—Alcalde Los Corrales de Buena."

"Profundamente afectado canalizo atentado sicario reacción, deseo fervientemente tu mejoría.—Cordialmente tuvo, Quinana.—Burgos."

"Unir nuestro sentimiento al vuestro por pérdida de inolvidable defensor derechos clase humilde y director de ese periódico insustituible.—Fósforo de Pescadores de Colindres."

"Ruego aceptes sincero abrazo y protesta atentado.—San Miguel."

"Federación provincial del ramo de la Construcción.—Esta Sociedad protesta enérgicamente del hecho ocurrido en la persona de su director, cometido tan cobardemente por la reacción o fascismo montañés, al mismo tiempo que mandamos el más sentido pésame a su desconsolada compañera, haciéndolo extensivo a todo el personal de ese diario.—Por la Directiva el presidente y el secretario."

"Sociedad Dependientes de Almacenes de vinos y licores condena el cobarde atentado del malogrado director de LA REGION, camarada Malumbres, hacemos extensible este dolor a su compañera y camarada, Matilde Zapata, y demás familia.—Por la Sociedad, el secretario."

"Federación Nacional de Obreros y empleados de las Juntas de Obras del puerto protestan del cobarde atentado director de LA REGION, camarada Luciano Malumbres, y se asocian al dolor de la viuda, camarada Matilde Zapata, y demás familiares y de cuantos confeccionan ese diario por la pérdida de tan gran defensor de la clase obrera.—El secretario."

"Redacción de 'El Socialista' os expresa profunda aflicción por la muerte del camarada Malumbres y os afirma su decisión de pelear contra el pistolero fascista punto.—Zu-

gazagoitia, Vázquez, Albar, Cruz Saelido, Angulo Gutiérrez, De Miguel, Artiles Puente, Pastor, Arribas, Martínez Sol, Jaén, Lamóneda, Aguilera, Subirá, Aniceto García, Valero y Espino."

"Indignado ante la cobarde agresión, excepte mi condolencia y afecto.—Lucas Lavín."

"Madrid.—Sentido pésame por su desventura.—Indalecio Prieto."

"Los soldados antifascistas del regimiento Infantería Valencia protestan enérgicamente por el atentado cobarde perpetrado en la persona del camarada Luciano Malumbres, unido a su dolor al de su viuda, compañera Matilde Zapata, y trabajadores montañeses, exigiendo rápido exterminio de las bandas de asesinos al servicio del criminal fascismo.—El Comité antifascista."

"Muy estimada camarada Matilde Zapata.—En nombre de la sección de Alpargateras y profundamente apenadas, le acompañamos en el gran dolor que le produce la alevosa muerte de su buen esposo y queridísimo compañero nuestro.—Adela Agüero, Concha Martínez y Esperanza Embi."

"Sindicato Metalúrgico Montañés (Comité ejecutivo)—Una nueva felicitación de la reacción y uno de tantos miserables al servicio de la misma, nos ha asesinado al camarada Luciano Malumbres. La clase trabajadora ha perdido un gran defensor, quien, desde la dirección de LA REGION, valientemente defendía al proletariado montañés.

El Sindicato Metalúrgico Montañés, al sentir la falta de tan valioso camarada, admite su dolor por su serda ausencia y no olvida las matanzas de sus hombres por manos viles y cobardes, advirtiéndole que si éstas no se corrigen con severidad por parte de quienes tienen el deber de velar por los defensores de la República, entonces sería la clase trabajadora quien tenga que dedicar su defensa ante las ruindades de quienes compran estas acciones y luego dará su merecido castigo a los mercenarios.

Expresada nuestra indignación por este hecho reaccionario, expresamos a su compañera, camarada Matilde Zapata, nuestro más profundo pesar, requiriendo sepa anteponerse ante los buhos, repitiendo que si esto no fuese castigado con la energía que merece, estamos la clase trabajadora en guardia.

"Unión Republicana de Santander.—Dolorosamente impresionados por la cobarde agresión que ha costado la vida al infatigable y meritorio director de LA REGION, don Luciano Malumbres, los Comités local y provincial de este partido, y con ellos algunas organizaciones suyas de la provincia, según cartas que envían, unen sus contundentes protestas a las que con tal motivo se han hecho públicas.

Ante esta monstruosa regresión a la animalidad de los periódicos más vergonzosos de la Historia del mundo, con la pugna sangrienta que se ha entablado entre los partidarios de unas y otras doctrinas que se dicen progresivas y generosas, se alza la indignación de todo hombre honrado y el incontenible deseo de que hechos semejantes no vuelvan a ocurrir. En tal sentido, excitamos el celo de las autoridades inmediatas y privadamente nos dirigimos a nuestros organismos nacionales para que exijan del Gobierno de la República una inmediata y enérgica medida que los evite de raíz. Si la República y los hombres de ideas han de vivir con el decoro y la seguridad indispensables será preciso que se defienda sin necesidad de acudir a procedimientos bárbaros.—Los Comités."

Este Comité de Ayuda se une a las masas y al pueblo de Santander en este acto de protesta contra los asesinos fascistas, morales y materiales. Contra la reacción brutal compra-

dora de asesinos fanáticos, degenerados y criminales de profesión.

Se une a la manifestación de cariño por el heroico y valiente Luciano Malumbres, caído en la lucha.—Por el Comité de Ayuda, El secretario.

Este Subcomité de la Juventud Socialista de Nueva Montaña hace la más enérgica protesta ante la criminal agresión de que ha sido víctima nuestro querido camarada Luciano Malumbres, batallador incansable de la causa proletaria.

Al mismo tiempo, exigimos el rápido castigo de los promotores del asesinato, así como de los que han facilitado medios para llevarlo a efecto.

Por el Comité: Balbino Carús, presidente; Alejandro Sáiz, secretario.

RAFAGA DE GRANDEZA.—En las tragedias heroicas de la vida, Malumbres ha escrito un capítulo: el del sacrificio desinteresado.

Es una bella página de sentimental emoción, que invita al ejemplo.—A. VAYAS.

El Consejo Provincial de Izquierda Republicana, interpretando el sentimiento particular de sus componentes y afiliados en toda la provincia, muchos de los cuales se nos dirigen manifestándolo de manera expresa, envían a usted y demás compañeros el testimonio de condolencia y adhesión por la muerte de su valiente director, el hombre querido de todos los amantes de la libertad, don Luciano Malumbres, víctima del más traidor y cobarde asesinato. No es este el momento de elogios, aunque los tiene muy merecidos el que hace breves horas hemos perdido para siempre, sino el de, actuando, llegar a la destrucción de aquellos que no reparan en medios para la eliminación de los que quieren el bienestar de los humildes.—Por Izquierda Republicana, Publio Sáez, secretario.

Igualmente hemos recibido otra comunicación similar de la Junta Municipal de este mismo Partido.

"La Asociación Provincial de Agua, Gas y Electricidad protesta enérgicamente del atentado que ha costado la vida al camarada Malumbres, expresando al mismo tiempo el hondo pesar que su muerte les ha producido."

"Estimados ciudadanos: Con gran honor supimos condenar la agresión brutal y cruel llevada a cabo en la persona del excelente y simpático periodista don Luciano Malumbres, hoy y ayer pendientes de su estado de salud y siempre recibiendo la contestación: 'Sigue muy grave'. Volvemos a nuestra meditación y decimos: ¡Pobre Malumbres! ¡Pobre amigo! Al fin fué víctima de la traidora vía de asesinos que nos persiguen. Ya Malumbres ha muerto... Deseamos comunicar nuestra profunda pena y serrenamiento a su abnegada y buena esposa doña Matilde Zapata, haciéndonos partícipes a vosotros en la manifestación de igual pésame. Condenamos el cruel asesinato. Disponer de estos ciudadanos, que muy apenados se despiden de vosotros. Salud y República.—Félix R. Llana y Florencio Cande-la."

"Torrelavega.—Sociedad Muelle Requejada protesta con toda indignación cobarde asesinato compañero Malumbres, reclamando ejemplar justicia rogamos haga presente Matilde Zapata nuestro profundo dolor.—Presidente, José Viera."

"Madrid. Congreso.—Envíoles mi indignada protesta y emocionado pésame asesinato gran camarada e inolvidable amigo.—Margarita Nelken."

Madrid. Congreso.—Indignadísima lamentable vileza, acompañada de corazón al dolor pérdida irreparable.—Margarita Nelken."

"Torrelavega.—Protestamos atentado contra director ese periódico y nos asociamos su dolor por fatal des-

enlace.—Comisión ejecutiva, Casa del Pueblo."

"Cabezón de la Sal.—Comparte con vosotros pérdida querido director, Cordera."

"Reinosa.—Nombre este Ayuntamiento, testimoniamos la sentimiento profundo, fallecimiento su esposo, víctima criminal atentado que priva esta provincia valioso defensor de la causa obrera.—Isaías Fernández."

"Madrid. Congreso. Protesta indignada ante vil asesinato Malumbres, expresándonos máxima solidaridad.—Llopis secretario."

"Madrid.—Federación obreros Junta Obras Puerto, adhiérese sentimiento por vil asesinato camarada Malumbres, protestando enérgicamente, pidiendo ejemplar castigo contra miserables emboscados que armaron brazo criminal.—Martínez, secretario general."

"Cabezón de la Sal.—Agrupación Socialista Cabezón envía sentido pésame por la pérdida del defensor proletariado.—Secretario, Ruiz."

"Cabezón de la Sal.—En nombre de 550 afiliados enviamos sentido pésame muerte compañero defensor proletariado antifascista.—Casa del Pueblo, presidente, M. Gregorio; secretario, M. García."

"Cabezón de la Sal.—Enviamos sentido pésame compañero defensor de la clase proletaria y antifascista.—Juventud Socialista."

"Torrelavega.—En nombre de los chóferes de esta ciudad la expreso el profundo sentimiento, así como la indignación que nos ha producido el bárbaro y cobarde asesinato de su compañero, nuestro querido Malumbres, mártir de la causa.—Presidente, A. Barrondo."

"Torrelavega.—Comité local Secorro Rojo Internacional, se asocia al dolor producido muerte querido compañero.—Palacio."

"Torrelavega.—Agrupación Socialista de Polanco se suma al gran dolor por muerte inolvidable Malumbres, condenamos enérgicamente canallesco asesinato.—El Comité."

"Madrid. Director General de Obras Hidráulicas y Puertos. A la distancia no borro en mi memoria el recuerdo de la noble y generosa amistad de ustedes, por esto hoy, ante el cadáver ensangrentado de su esposo, ejemplo de abnegados luchadores, siento la mezcla de doloroso estupor y de pasión vengadora que todos los hombres de izquierda conocedores de lo que hizo Malumbres, han de sentir punto, saludale conmovido, Julio Just."

"Torrelavega.—En nombre de los camareros de esta ciudad, la expreso el profundo sentimiento así como la indignación que nos ha producido el bárbaro y cobarde asesinato de su compañero, nuestro querido Malumbres, mártir de la causa.—El delegado, Emilio Borrego."

"Madrid.—Expresale profunda indignación ante brutal asesinato nuestro gran compañero, a quien recordaremos emocionados siempre.—Minoría Socialista, Llopis, secretario."

"Madrid.—Federación Empleados Oficinas España protesta cobarde asesinato camarada Malumbres, asociase dolor familia, rogando transmitais pésame. Consuegra, secretario, Riesgo, presidente."

"Madrid.—Director general Obras Hidráulicas y Puertos. Siento en mi alma la muerte alevosa de Luciano Malumbres, valiente defensor de la República, cuya memoria debe, como la de otros mártires, movernos a la acción justiciera y creadora que la salvación de España reclama. Saludales Julio Just."

"Madrid.—Indignados cobarde aten-

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Los trabajadores santanderinos pararán dos horas para asistir al entierro de nuestro director

pérdida querido amigo entusiasta batallador.—Aurelio y Alfredo Matilla.

Madrid.—Contigo, de todo corazón.—Matilde de la Torre.

Madrid. Congreso. — Presidente Congreso diputados. Transmito a todos sentido pésame, pérdida irreparable Malumbres, condenando atentado.

Obreros Zapateros y similares.—Esta sección de zapateros y similares protesta enérgicamente del asesinato del camarada que fué Luciano Malumbres y se adhiere al dolor que sienten en este momento su familia y su apreciadísima compañera Matilde Zapata.—La Directiva.

La Federación provincial del Ramo de la Edificación protesta enérgicamente contra el cobarde atentado de que ha sido víctima nuestro querido compañero Malumbres, sintiendo profundamente que la odiosa reacción haya conseguido sus propósitos eliminando esta vida; pero hacemos presente que su labor en beneficio de los trabajadores queda perenne en nuestros corazones, y que su labor en beneficio de esta noble causa la tendremos presente para nuestras actuaciones futuras.—Por el Comité, Antonio Carrión.

La Sociedad de Cigarreros y Tabaqueros de Santander protesta del asesinato de que ha sido víctima nuestro camarada Luciano Malumbres. Al mismo tiempo, se pone al lado del resto del proletariado para luchar en contra del fascismo y la reacción.—Por la Directiva: la presidenta, Elvira Lavín; el secretario, Marcelino Prado.

Gibaja.—En nombre y representación del sindicato de obreros y campesinos de Gibaja, transmitimos a usted nuestro más sentido pésame por irreparable pérdida compañero, víctima del atentado criminal bárbara reacción.

Guernica. — Profundamente apenado muerte querido hermano, perdón agresor.—Padre Malumbres.

Madrid. Congreso.—Recibe nuestro más sentido pésame.—Mateo y Collado.

Oviedo. Gobernador civil.—Me es doloroso dirigirme a usted para te-

timonarle mi profundo pesar por el asesinato de su esposo. Recordará usted lo que le expuse sobre los enemigos de la República. Sin pensar que tan pronto fuese usada una de las víctimas. Extiende usted a su familia mi pesar.—Rafael Bosque.

Madrid.—Mi pésame más sentido y mi protesta por tan cobarde atentado.—Millo.

Villacarriedo.—Lamento profundamente criminal atentado cometido contra su marido.—Lolo Abasca.

Santona.—Uno sentimiento y protesta con ustedes ante cobarde agresión a su digno director.— Leoncio Alonso.

Barcelona.—Mi sentimiento agresión cobarde, deseó pronto restablecimiento.—Coronel Prats.

Federación provincial de obreros en piel.—Esta Federación provincial hace constar su más enérgica protesta por el vil asesinato cometido con el compañero Luciano Malumbres, y al mismo tiempo se solidariza con el sentimiento de todos los trabajadores, así como al de la compañera Matilde Zapata y todo el personal de LA REGION.—El Comité.

Sociedad de porteros y porteras de Santander.—Esta entidad se adhiere al sentimiento de la clase trabajadora por la muerte brutal de que ha sido víctima el camarada Malumbres, e invita a todos los porteros acudan a la conducción del cadáver.

Jose Maestro, viejo militante socialista.

La Luz del Ante, Sociedad de Cocineros.

Sindicato provincial de trabajadores de comercio.

Grupo Sargento Vázquez, del S. R. I.

Radio Norte, Célula primera del Partido Comunista.

Sección de canteros y similares U. G. T.

Peña Katuska.

Orfeón Pablo Iglesias y otros, que la escasez de espacio nos impide enumerar.

Al visitar ayer a la primera autoridad provincial en su despacho, el señor Aparicio nos comunicó que había recibido varios telegramas de los

pueblos de Noja, Torrelavita y Liérganes lamentando el fatal desenlace de nuestro director, y haciendo saber al gobernador que condenaban el hecho, calificándolo de brutal y asesino.

A continuación nos dijo que no había ningún asunto de interés, y que espera la llegada de su sucesor para marchar en dirección a Lugo.

PARTIDO REPUBLICANO IZQUIERDA FEDERAL

Por la presente se convoca a las autoridades de los Comités provincial, municipal y Vanguardia, para hoy, a las once de la mañana, en el Centro Federal, con objeto de asistir a la conducción del cadáver del que en vida fué buen ciudadano, defensor de los oprimidos y amante de las libertades.

Los Comités ruegan a todos los afiliados acudan a esta manifestación ciudadana, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la Casa del Pueblo.—Los Comités.

SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS Y PELUQUEROS

Este Sindicato ruega a los patri-

A todos los camaradas y organizaciones proletarias y republicanas que desde el momento de ocurrir la cobarde agresión no han cesado un solo minuto de testimoniarnos su afecto por nuestro querido director, damos, tanto en nombre de la compañera Matilde Zapata, como en el de cuantos cooperamos en la confección de este periódico, las más sinceras y expresivas gracias.

Federación Obrera Montañesa

Los designios que se propusieron los enemigos de la clase trabajadora se han cumplido.

El camarada Luciano Malumbres, perenne flagelador de cuantos a costa de trabajadores viven y medran, ha muerto.

La clase obrera ha perdido un gran compañero y un entusiasta defensor.

Su obra y su esfuerzo se condensan en el órgano proletario LA REGION. El mejor homenaje póstumo que podemos ofrecerle; la más preciada adhesión que a su obra podemos tributar, es la de comprometernos a que dicha obra no se malogre; es decir, a que LA REGION lleve a último término la obra que se impuso su inspirador, vilmente asesinado por mercenarios criminales.

En su consecuencia, la Comisión Ejecutiva, cumpliendo el acuerdo adoptado anteañoche en la reunión de presidentes, encomienda a todas las Secciones afectas, efectúen colectas entre sus afiliados para engrasar la suscripción que la Federación Obrera Montañesa inicia con DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS, entregándose las cantidades recaudadas en la Secretaría de esta Federación.

Igualmente, de acuerdo con lo aprobado anteañoche, hoy, de once a una, pararán en el trabajo todos los compañeros para asistir al entierro que tendrá lugar a las doce de la mañana, partiendo de la Casa del Pueblo, en cuyo salón de actos está expuesto el cadáver del llorado camarada.—La Comisión Ejecutiva.

nos del ramo cierran hoy, a las once, sus establecimientos, al objeto de que los obreros puedan asistir al entierro del camarada Malumbres.—El Comité Ejecutivo.

SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS

Con motivo del entierro que en el día de hoy se ha de verificar para la conducción del cadáver del malogrado director de LA REGION, compañero Luciano Malumbres, víctima de la brutal agresión verificada en las primeras horas de la tarde del día 3 del corriente, hacen saber al público los obreros tranviarios que durante las horas de once a trece, se parará la circulación en los coches que hacen servicio urbano, sumándonos al duelo que la cause trabajadora de Santander en estos momentos siente por tan irreparable pérdida.—Por el Sindicato Tranviario, el secretario.

SOCORO ROJO INTERNACIONAL.—COMITE LOCAL

A todos los trabajadores, simpatizantes y antifascistas. A todos los militantes:

Nadie pudo prever—fué uno de los primeros antifascistas hace años—la necesidad de la unión de todos los antifascistas como él. Este luchador, que no vaciló un momento en señalar allí donde el fascismo y la reacción se ocultaban, ha sido asesinado por las manos sangrientas de la bestia negra del fascismo. Pero este instrumento no es el más culpable, no. Los verdaderos culpables esos están tranquilos aun, son los que iba a desenmascarar. Los que andan detrás de la S. A. M. y de otras industrias. Los que tratan de llevarnos a un nuevo bienio negro. Los que utilizan al fanático y degenerado. Al profesional del crimen.

El Socorro Rojo Internacional, comprendiendo la indignación que el pueblo de Santander tiene y debe sentir a estas horas, se une a él, protestando y exigiendo a las autoridades el encarcelamiento inmediato y procesamiento de los criminales morales, verdadera aspiración de todos y manera positiva de vengar al heroico camarada, compañero nuestro del Socorro Rojo Internacional y que ha dado ya lo que no podía dar más un hombre: la vida.

El S. R. I. invita a todos los grupos, a todos los trabajadores y antifascistas a que se sumen a la gran manifestación de protesta contra la reacción y el fascismo sangriento y de simpatía por el valeroso compañero Luciano Malumbres.—Por el Comité local del S. R. I., El Secretariado.

CULTURAL MARX-LENIN

A todos los ciudadanos, intelectuales, liberales; a los antifascistas.

El acto de hoy es para nosotros un acto de obligación por el contenido que tiene de protesta contra el más vil asesinato, que demuestra el nivel político y ciudadano de los que formaban el Gobierno del bienio negro.

De protesta contra esta canalla, cuyos métodos nos demuestran con claridad meridiana los procedimientos culturales y educativos.

De cariño por el hombre que ha muerto bajo las balas asesinas y dió su vida en la lucha por la libertad y el progreso.—Por la Sociedad Cultural Marx-Lenin, El Secretariado.

PARTIDO COMUNISTA.—COMITE RADIO DE SANTANDER

A todos los trabajadores, camaradas, células y a los antifascistas:

Una víctima nueva del fascismo. La bestia negra, impotente para gobernar, se vale de un terror personal, sangriento, utilizando al criminal de profesión, del fanático y degenerado.

Esta víctima valiente, que no ha vacilado en desenmascarar uno de los sectores más canallas y reaccionarios; que no ha titubeado en machacar con verdadera tenacidad revolucionaria a los enemigos de los trabajadores, y que no dudó en dar su propia vida por la defensa de los intereses de los explotados.

El Partido Comunista se une en este instante a la manifestación de protesta contra este canallesco atentado, que solamente su realización demuestra la podredumbre y el estado materialmente de su mentalidad de asesinos.

Camaradas todos! Como un solo hombre al entierro. De protesta contra los asesinos y los descuidados voluntarios que no lo han podido evitar, y de cariño al camarada caído en plena lucha hacia la emancipación del proletariado y el campesino explotados.—Por el Comité de Radio, El Secretariado.

JUVENTUD SOCIALISTA

El Comité de esta Juventud Socialista ruega encarecidamente a todos sus afiliados acudan al entierro de nuestro inolvidable camarada Luciano Malumbres, como prueba de afecto al hombre que en todo momento supo cumplir dignamente con su deber.

Recomienda también este Comité que ninguno de los miembros de la Juventud acuda al póstumo acto vestido de uniforme.—El Comité.

ESTAMPA HUELGUISTICA

Transcurren los días, y la huelga planteada por los peones y albañiles de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo en Santander, sigue fundamentalmente en las mismas condiciones que en el de su planteamiento.

¿Por capricho de los trabajadores? No.

¿Por intransigencia de los patronos aferrados a sus tradicionales egoísmos de clase? Ciertamente.

Se dirá: Son los primeros intransigentes los que no quieren ceder un ápice en aras de la solución.

Como trabajadores, hemos de ponderar la actitud de los compañeros de la construcción, pues ella no hace más que responder a motivos tan trascendentales como son los que en el manifiesto publicado a su debido tiempo, por los compañeros huelguistas, se detallan.

Es hora que trabajadores sujetos a la explotación, al trato verdaderamente vergonzoso que los peones y albañiles han venido soportando, se

decidieran a reivindicar un tanto sus condiciones de vida.

A nadie, pues, que vea por encima de los particularismos la huelga, que en Santander se sostiene, puede merecerle el más mínimo reproche. Al contrario, pues el derecho a concluir con la miseria, a atenuarla, es algo tan esencialmente humano que, por serlo tanto, jamás debiera discutirse cual si se tratara de cosas arbitrariamente caprichosas...

Son los patronos los que dilatan la solución de este pleito. Son los patronos los que precisamente han de deponer su actitud, hasta ahora censurable, dada la soberbia con que vienen manifestándose, lo cual parece significar no les interesa dicha solución.

¡Allá ellos! No serán, ciertamente los trabajadores quienes arrostran la responsabilidad de lo que esa actitud determine.

No invadirá al desmoralización a compañeros cuya no la más saliente es la perseverancia. Ni el hambre ni otras cosas tan deprimentes como ésta hará cejar a los bravos luchadores de la construcción. ¡Ténganlo presente los señores a quienes el conflicto afecta!

La acción solidaria de los demás trabajadores se hará sentir, como siempre.

¡Ni un paso atrás, compañeros! ¡Firmeza en la lucha!

OCTAVIO.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.^a
Teléfono 16-64.

PARA SOLUCIONAR EL PARO

El Sindicato Metalúrgico Montañés (Comité ejecutivo) y Sección de Nueva Montaña, ante las tramitaciones de tan interesante concurrencia y derivaciones surgidas desde su promulgación, 4 de septiembre de 1935, ha cursado telegramas, cuyas copias insertamos, recabando la concesión del concurso, por ajustarse en su integridad y condiciones mínimas del mismo en todas sus características a las condiciones fijadas por los técnicos a las industrias fabricantes de hierro fundido, cuya representación la ostenta la Duro Felguera, entre las cuales se encuentra la S. A. Altos Hornos de Nueva Montaña.

Dicen así los telegramas:

"Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros y ministro de Obras Públicas:

Sindicato Metalúrgico Montañés, Comité ejecutivo, requiere V. E. interceda resolución urgente y favorable propuesta presentada fábricas hierro fundido, representadas por Duro Felguera, concurso canales del

Lozoya, de 4 septiembre 1935, aliviando enorme crisis de trabajo que afrontan clases metalúrgicas de España."

"Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros y ministro de Obras Públicas.

Sindicato Metalúrgico Montañés, Sección de Nueva Montaña, ruega encarecidamente resolución favorable concesión fábricas de tubería de hierro fundido representadas por Duro Felguera, concursación canales del Lozoya, que mitigará grave crisis trabajo que soporta clase metalúrgica."

A la vez se ha enviado escrito informativo al camarada Bruno Alonso, y telegramas a los camaradas Indalecio Prieto y Amador Fernández, como diputados socialistas de las provincias donde radican las industrias concursantes, requiriendo sus valiosas intervenciones en pro de tan necesaria concesión.

EL COMITE.

IZQUIERDA REPUBLICANA
El domingo, día 7, a las once de la mañana, se celebrará en el Teatro Pereda, un gran acto de propaganda republicana, en el que tomarán parte
D. Luis Fernández Clérigo D. Leonardo Martín Echeverría
Vicepresidente del Congreso Subsecretario de Agricultura

LA CENSURA AYER Y HOY

"El Cantábrico" se ha quejado al gobernador de que la censura le prohíbe decir lo que "El Liberal", de Bilbao, publica, y acucia el oído, levanta la voz, se encrespa porque lo considera un atropello. Veán nuestros lectores lo que por quinta vez reclamábamos del gobernador terminara, petición la nuestra que fué desatendida, y para mejor provocarnos y hacer lo que le daba la gana al censor señor Pedraja, vamos a copiar un artículo que no dejó publicar la censura, y con ello quedará demostrado el servicio excelente que prestó el señor Pedraja por lo que fué retribuido auxiliar del Jurado mixto de Obras públicas por medio de "oposición". ¡Eje!

Lo que no nos dejó decir el señor Pedraja:

Si nuestros lectores conocieran lo que es hacer información en determinados centros para este periódico de batalla, sabrían disculpar determinadas omisiones en noticias locales, ya que en muchos centros tropezamos con el mayor de los silencios y la mayor de las resistencias, como consecuencia de la postura de independencia que tiene LA REGION, o como consecuencia de la línea recta que nos obliga a llevar nuestra posición política en esta ciudad, donde hubo una transacción entre la Prensa local y aquellos centros a los que hay que adular o silenciar sus errores.

Decimos esto a propósito de cuanto viene ocurriendo con la censura, para quien hay una orden por igual a toda la Prensa, para quien rigen unas normas sin permitir la hacer diferencias de ninguna clase; pero que en la práctica, en los hechos hay una responsabilidad: La del censor, por hacer diferencias, o la de la sanción, por insertar noticias tachadas a LA REGION. Vamos a tomar en nuestras manos "El Cantábrico" del martes, donde leemos, en su segunda y tercera páginas, los párrafos que copiamos. A propósito del mitin de Madrid contra la guerra y el fascismo: Primer párrafo: Califica de fascistas las leyes de que disponen los gobernantes espe-

ñoles. Segundo párrafo: Del imperialismo. Tercer párrafo: Se dice en el artículo que quien se vale de la pena de muerte no tiene autoridad. Cuarto párrafo: Protestamos contra el terrorismo oficial. La violencia no parte del obrero, sino de la sociedad que le conduce al hambre. Quinto párrafo: Califica de terrorismo oficial. Sexto párrafo: Dice que hay también otro terrorismo extralegal, que permite que el tifus está haciendo estragos en las cárceles, como en el Castillo de San Cristóbal, donde han muerto cuatro presos de la manera más indigna. Invita a Portela a que confirme esta noticia. Terrorismo legal es la guerra capitalista. Séptimo párrafo: El terrorismo viene de la Ceda y del señor Portela Valladares. Octavo párrafo: Afirmo que el Gobierno está fuera de la ley, asegurando que un Tribunal de juristas diría que es un Gobierno faccioso. Noveno párrafo: Que por desocuido de las autoridades, hay siete casos de tifus en la cárcel de Madrid.

Pues bien; todos estos párrafos están tachados a las galeradas de LA REGION. ¿Hay alguna diferencia de trato hasta en el censor para con "El Cantábrico"? No sabemos para quién lanzar una acusación más enojosa, si para el censor o para el colega citado, que con esta tolerancia que goza deja al descubierto su juego, su "pastelec". Es un periódico que goza del favor de todas las situaciones; de ahí que vaya ufánandose de que "él no manda las galeradas al censor", afirmación que, a nuestro juicio, debiera sancionarse en la debida cuantía, para que no nubiera el desprestigio del mismo censor, de la misma autoridad.

Y como en el número del martes, todos los días, en todas las épocas. Juzgue el lector izquierdista por este hecho más que le confundimos, qué tragedia tendrá que sostener LA REGION a diario, en la censura, en la información y en todos los órdenes; tragedia que todavía se tiene el valor de afirmar y calificar nuestros adversarios, y algunos de nuestros compañeros en la Prensa, de que nos la merecemos, porque no hacemos más que sembrar odios, olvidando que estos colegas prefieren la continuación de la esclavitud del proletariado y de las libertades.

No creemos que el censor nos prive de confidenciar a nuestros lectores para satisfacción de cuantas preguntas se nos hace al establecer comparaciones; además, para defensa de nuestros intereses de periódico, ya que hasta se ha llegado a censurarnos cuando hemos aconsejado "el que no se compre la Prensa burguesa", y permitiendo, en cambio, que muchos de los anunciantes nos saboten por ser periódico de izquierdas.

¿Quién es el que siembra odios?

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
CORRELAVEGA

GLOSAS MADRILEÑAS

UNA BARBA EN PELIGRO

Algunos se han obsinado en que dimita el señor Gasset, presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales. El señor Gasset, evidentemente, ha adoptado ante tales insinuaciones un olímpico desprecio. ¿Por qué ha de dimitir el señor Gasset? Nosotros recordamos aquellos días azarosos en los que fué elegido para el cargo que ocupa. Le veíamos pasear su barbilla por los pasillos del Congreso y sostener unas apremiantes conversaciones con los personajes derechistas.

El señor Gasset tiene una barba enternecedora. Una de las pocas barbas que quedan en el mundo de la política y ante las cuales uno se enfrenta con la misma devoción que ante un monumento histórico. Con su barba acuestas, el señor Gasset recorrió pacientemente la difícil travesía que le llevaba a presidir el Tribunal de Garantías, y en su rostro dolorido se le iba dibujando, poco a poco, una sonrisa triunfadora. El señor Gasset convenció primero al señor Gil Robles, sin cuyo asentimiento no se podía dar un paso. El señor Gil Robles reconoció que, en efecto, la barba apostólica del señor Gasset era lo que faltaba para completar la decoración barroca del más alto Tribunal del país. Después anduvo unos días tras el señor Martínez de Velasco. La técnica que empleó con el señor Martínez de Velasco fué emocionante. Consistió en plantarse junto a él, y ofrecerle unas palabras entrecortadas por los sollozos. Tras

las gafas del señor Gasset se estremece la suave y desgarradora tormenta de las lágrimas. El corazón del señor Martínez de Velasco terminó por ablandarse, y de sus labios salió el ansiado "sí". Entonces aborrió a don Melquíades. Con Melquíades, como se sabe, es un temperamento jurídico de primer orden. A don Melquíades le entró asegurándole que en el Tribunal de Garantías debería ser entronizado el emblema del derecho y que nadie mejor que el señor Gasset, cuya ignorancia sobre temas jurídicos era verdaderamente maravillosa, podría llevar al cargo el resplandor de un símbolo. Con Lerroux se puso de acuerdo enseguida. Unos minutos destinados al ajuste de cifras, e inmediatamente el abrazo de la conformidad.

Mas luego vino la batalla más difícil: la batalla con sus correligionarios. El señor Gasset es radical, y lo terrible era convencer a los radicales de que le abrieran paso hacia el millón de pesetas que se ofrece en la presidencia del Tribunal de Garantías.

Esta espantosa batalla es una de las más impresionantes que se han librado en el partido lerrouxista. Hasta que las falanges lerrouxistas le dejaron expedir el camino, el señor Gasset no terminó su calvario.

¿Es posible que después de esta ejecutoria heroica alguien se atreva a pedir que dimita el señor Gasset? Nos parece monstruosa la sola insinuación de esta demanda. El señor Gasset es el único radical que tuvo el presentimiento del futuro y quiso esconderse en el Tribunal de Garantías para escapar de la hecatombe. El señor Gasset sabe muy bien que el lerrouxismo no se desplazó de los cargos durante toda la etapa del Gobierno Azaña. Un tan caracterizado personaje del lerrouxismo como el propio sobrino del caudillo, continuó de Delegado del Gobierno en la Telefónica hasta que el "straperlo" lo arrojó al vacío.

Para el lerrouxismo no existe la palabra dimisión, y es triste que el señor Gasset, a sus años, tenga que

SIN AUTORIDADES

La bondad, quizás la infinita bondad del gobernador, nos ha colocado en un trance superior a toda nuestra resistencia, ya que por encima de todo lazo de compañerismo, de todo interés material nuestro, nos vimos en la precisión de expresarnos de muy otra manera que nos dictaba nuestro deber, y fué así porque por encima de todo esto nos sentimos defensores fervientes de la República, y más que esto, defensores de una censura de prensa que distaba mucho de ser la censura que LA REGION soportó durante el bienio negro.

El señor gobernador dejó hablar a su bondad y con ello perdió la República. La prensa local, en su deber, en su obligación, en su natural marcha, tiene que saber el régimen. No va con ella ni en lo político ni en lo religioso ni en lo económico. Tienen que valerse de las habilidades periodísticas para ir contra la República, y el bueno del gobernador muy bondadoso, muy caballeresco, se deja ganar por la argumentación de los representantes de los periódicos locales en la reunión sostenida en la tarde del martes en el Gobierno civil. Si muy bondadoso, señor Ciges Aparicio; sí, muy caballeresco, señor gobernador; pero muy fatal para la marcha de la República.

Con el proceder del señor Ciges Aparicio perderán los guardadores del orden el estímulo, su fidelidad al régimen. Mirarán lo que más les conviene hacer cuando la duda se les presente. Nosotros nos sentimos abatidos; es más, nos llegamos a sentir faltos de fuerzas para seguir luchando en favor de la República, y si se nos permite decirlo, llegamos a dejar escapar una blasfemia política, porque aun siendo la bondad una seducción para nosotros la encontramos bien para los frailes de Somohano, pero nunca para los puestos de gobernadores.

Es que la Prensa se ha quejado de la censura en dos meses que se ejerce en esa misma prensa que no supo sentir nada cuando LA REGION soportaba las imbecilidades del censor radical, y más que sus imbecilidades, las satisfacciones políticas; por cierto que el señor Sánchez Campomanes, en muchas ocasiones, fué un caballero para LA REGION en cuanto ésta acudió a quejarse de que a "El Cantábrico" se le permitió decir lo que a nosotros se nos tachaba, y ahora sí, ahora se queja la prensa local de que a "El Liberal", de Bilbao, se le permite decir lo que a ella no, en perjuicio de los intereses de empresa. Y el señor gobernador, tan bondadoso, tan castizo, tan santo, acepta toda explicación que le

rectificar principios tácticos que su partido le inculcó de una manera tan amorosa a través de muchos años. Nos apena esta ofensiva contra el señor Gasset, aunque tenemos la esperanza de que resulte ineficaz.

Si el Tribunal de Garantías no garantiza al señor Gasset, ¿qué es lo que garantiza entonces?

RETINTIN

Madrid, 3 junio 1936.

daban, y si no gratificó o pidió perdón a los representantes de la prensa local, fué quizás por nuestro director, que tuvo el valor de ahogar los lazos de compañerismo para sentirse defensor de la República, ya que en el sillón provincial veíamos al "pae Polinar" en vez del enérgico gobernante que necesita hacer del corazón un cepillo de esparto.

Así no vamos a ninguna parte, señor ministro de la Gobernación. Así no le cesarán los disgustos al señor Casares Quiroga. Habrá huelgas, conflictos, desórdenes y catástrofes. En el Gobierno del bienio había muchos gobernantes que, a más de ser ladrones, tenían una voz enérgica. Nos sentimos abatidos, dudosos en el elegir el camino a seguir: si elegir el recto y preñado de peligros, o el plácido, lleno de gratificaciones. Es un asco el que nos produce cuando contemplamos. Durante el Gobierno del primer bienio LA REGION hizo frente a todo evento. Durante el Gobierno del bienio negro LA REGION soportó dolores sin cuento, y ahora, que esperábamos tener mayores satisfacciones... nos vemos como en el Gobierno negro, rumiando casos que llenan de amargura y que nos colocan siempre en soldados de vanguardia.

Señores del Frente Popular: a este paso se van a quedar sin soldados, porque un periodista, por muy generoso periodista que sea, no va a ser más guardador de la República que un gobernador. Ahí está "El Diario Montañés" publicando informaciones totalmente falsas sobre agresiones, quebrando el orden público y la tranquilidad. El censor se ve obligado a tolerarlo, porque el censor también tiene su corazón ciego, y quien dice el censor habrá de decirse del guardia civil, del de Seguridad y de todo policía. A este paso, ¿tiene algo de extraño las huelgas que se registran?

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Amores de un día». Por Leila Hyams y Paul Lukas. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Desde las 7. Continua. «A través de la tormenta». Por Rochelle Hudson y Henry Fonda. Dialogada en español.

SALON VICTORIA.—A las 7,15. «En mala compañía». Por Sylvia Sidney y Fredric March. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 7. La emocionante producción de aventuras, «S'n rumbo». Por Ralph Bellamy y Pat O'Brien.

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, viernes. GRAN MODA. A las 7,15, y 10,30. Estreno de la producción nacional, cantada por el gran tenor Miguel Fleita

EL ULTIMO CONTRABANDISTA

Secundado Luana Alcañiz. Partitura del ilustre maestro Luna. Espléndidos paisajes del Alto Aragón.

Próximamente Cary Cooper, Carole Lombard y Shirley Temple, en AHORA Y SIEMPRE.

GRAN CINEMA

Hoy, viernes. A las 7,15 y 10,30.

GRANDIOSO ENITO

A TRAVES DE LA TORMENTA

Dialogada en español. Por Rochelle Hudson y Henry Fonda. Un sensacional film de intenso dramatismo.

Mañana, sábado. Estreno. VIOLINES DE HUNGRIA. Magnífica producción musical.

CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef 36-57



Hoy, gran debut de las hermanas

Carmen y Norma Spinetti

Grandioso éxito de

ARTHUR

Humorista

Todos los días secciones a las 9 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6

"EL IRIS" Compañía, 6.

Si los precios deben de regular que las Casas vendan, queda usted invitada a tener que hacerlo en

"El Iris" COMPAÑIA, 6. "La Muñeca"

LUCHA DE CLASES

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LA ASAMBLEA MAGNA DE LOS ALBAÑILES Y PEONES

Como de costumbre, ayer, a las tres de la tarde, se celebró en el Centro Obrero la asamblea magna de los albañiles y peones.

Presidió el camarada Alfonso Gallego, que emitió su opinión respecto al estado del movimiento del ramo de la Construcción.

Padilla dió lectura del acta de la reunión anterior, que fué aprobada.

Se leen igualmente dos cartas enviadas por las Secciones de Canteros y Carpinteros, respectivamente, en las que notifican su malestar sobre ciertas supuestas palabras que se vertieron en pasadas juntas.

La asamblea, a fin de convencer a estos compañeros del error en que se encuentran al formular estas consideraciones, acuerda remitirles el acta de la reunión de referencia.

Todos los camaradas, al intervenir sobre este asunto, lo hacen de tal manera, que revelan poseer un alto concepto de lo que debe ser la unidad obrera.

A continuación son leídas unas cartas que mandan el Sindicato del ramo de la Construcción (C. N. T.) y Federación Provincial del ramo de la Edificación, sacándose la consecuencia de ello que no han sabido interpretar el verdadero sentido de una circular que se les adjuntó días pasados.

Se contestará aclarando a ambas organizaciones.

El Comité de huelga da cuenta de las gestiones por él efectuadas y de las que no se trató en la reunión del día anterior al levantarse la sesión en señal de protesta contra el criminal atentado fascista perpetrado en

la persona de nuestro querido director, Luciano Malumbres.

Detallan los miembros del Comité de huelga las conversaciones tenidas en el Gobierno civil anteayer, y a las que asistió en calidad de representante patrono el señor alcalde, don Ernesto del Castillo.

Refieren que después de amplio debate entre ambas representaciones, el alcalde reconoció la razón que asiste a los trabajadores en todas sus peticiones condensadas en el contrato de trabajo, e invitó a los comisionados patronales a que depusieran de su intransigente actitud, y atenderían lo que justamente solicitan los albañiles y peones.

Los patronos decidieron en último término celebrar ayer una junta extraordinaria de todos ellos para proceder en consecuencia con el requerimiento del alcalde.

La asamblea de los albañiles y peones continúa permanente hasta que los compañeros del Comité de huelga regresen del Gobierno civil, adonde han acudido demandados por las autoridades.

Este gesto de los albañiles y peones es un hecho que prueba hasta la saciedad el espíritu con que mantienen su conflicto, que en justicia ha de terminar favoreciéndoles completamente.

UNA HUELGA DE BRAZOS CAIDOS EN LOS TALLERES DE CERVERA

Hace días fuimos testigos de una huelga de brazos caídos que los obreros que prestan sus servicios en los talleres de metalurgia de Cervera, plantearon con el objeto de conseguir

la inmediata readmisión del obrero despedido José Lanza.

La actitud viril de los trabajadores hizo que el despotismo del señor Cervera fuera vencido y José Lanza se reintegrara al trabajo.

Farmacia Dr. GARZON

Droguería, Perfumería

Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

Este número ha sido visado por la censura

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés

TELÉFONO 26-11

OTRAS NOTICIAS

INTERESANTE MEMORIA DE LA ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINA (Conclusión.)

Da cuenta la Memoria de la cantidad de dinero que se ha conseguido para los asociados en calidad de indemnización, cuya cantidad se eleva a 18.892.

La Memoria dice respecto al censo profesional:

"El proyecto que este Comité sometió a vuestra aprobación para establecer el Censo profesional de los Empleados de Oficina está íntimamente ligado a que una vez puesto en vigor el contrato de trabajo, el mismo tenga una efectividad práctica en cuanto a su cumplimiento se refiere. No es menor la importancia que encierra para dignificar nuestra profesión y la marcha ascendente de nuestra querida Asociación."

Destaca igualmente la Memoria el auge que de día en día va adquiriendo su Federación nacional, cuyos efectivos alcanzan 59 Secciones y 22.375 afiliados.

La Memoria termina de esta manera sencilla:

"Hacemos punto final en esta Memoria, pero antes de hacerlo queremos dedicar un fraternal recuerdo a nuestros compañeros caídos en las luchas de octubre y que este recuerdo nos sirva a todos para las futuras etapas que cubrir hasta la total emancipación de la clase trabajadora.

Sigamos nuestra marcha, siempre con el mismo entusiasmo y siempre vigilantes."

LA ASOCIACION DEL ARTE DE VESTIR ACUERDA ADQUIRIR UN BONO DE "LA REGION"

Bajo la presidencia del camarada Román celebró asamblea, en su lo-

cal de la calle de Ruamayor, la Asociación del Arte de Vestir.

Se dieron curso a numerosos asuntos de trámite, dando cuenta la Directiva de las gestiones efectuadas, que por su gran cantidad y acierto merecen la aprobación de la asamblea.

Se leyó la circular que LA REGION envía en solicitud de ayuda económica para poder mejorarse.

A propuesta de un compañero se acordó unánimemente adquirir un bono por valor de cincuenta pesetas de los que este periódico ha puesto a la circulación hace bastante tiempo.

Después de discurrir sobre numerosos asuntos de orden interno, el camarada Román levantó la sesión.

LA AGRUPACION DE CAMAREROS APRUEBA SEGUIR AYUDANDO A "LA REGION"

Durante los días 1, 2 y 3 han tenido lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo una asamblea extraordinaria de la Agrupación de Camareros, siendo ella presidida por el camarada Gonzalo Muñoz.

Se debatió extensamente sobre los asuntos objeto de la junta, tomándose se los acuerdos pertinentes.

Se desechó una proposición del camarada Camons en el sentido de que no había lugar al nombramiento de una Comisión de trabajo.

Se aprobó que todos los camareros que deseen la organización, han de satisfacer una cuota de ingreso equivalente a veinticinco pesetas.

A propuesta de Camons se acordó que la Sociedad siga ayudando a nuestro periódico LA REGION con la cantidad de treinta pesetas mensuales.

A las doce de la mañana de ayer se levantó la sesión.

CUIDADO: No compre Impermeables de SALDOS ni de QUIEBRAS.

Compre Impermeables

ABASCAL

ABASCAL

Todo el público lo sabe. Cuestan la mitad y son los mejores.

IMPERMEABLES ABASCAL

HERNAN CORTES, 9 (Frente al Banco Mercantil)

El mejor homenaje a un luchador

¡¡¡TRABAJADORES!!!

Las balas asesinas, al herir a nuestro compañero Malumbres, buscaban dos blancos, el cuerpo generoso de nuestro querido amigo y camarada y la muerte de esta hoja, que tantos defectos tendrá, que será pobre como mísera es la vida de los proletarios, como lo es siempre nuestra obra material; pero que nacía diariamente con un esfuerzo inaudito, incomprendible para cuerpo tan menudo y aparentemente frágil como el de su director, hoy muerto.

Es la obra de sus amores.

El único portavoz de los trabajadores.

El que recogía diariamente los lamentos y satisfacciones de los explotados.

¡Cuántas amarguras y preocupaciones para procurar su salida!

¡Cuántas privaciones personales para que el periódico tuviera lo imprescindible!

Malumbres sostenía LA REGION con su propio sacrificio, y su buena compañera Matilde y la escasa ayuda de unos pocos amigos, camaradas, sindicatos.

Hombres avezados al periodismo, a conocer la vida interna de los periódicos con sus cuantiosos gastos, no acertaban a comprender qué grado de sacrificio ha venido realizando Malumbres para que LA REGION continuara adelante; era una lenta transfusión de su vida al diario amanece del periódico... que, pese a todos, nacía para señalar injusticias, aspiraciones proletarias, dolores, pocas satisfacciones, abusos, latrocinios de empresas y cooperativas ladronas; sin el verdadero aprecio del trabajador ni del campesino de la lenta entrega de una vida generosa a cambio de esas campañas...

Siempre esperando a que un escenario asesino acabara con sus fatigas.

La campaña de la S. A. M., nos decía algunas veces... esos cobardes señoritos que no saben lo que es trabajar y se llaman fascista, otras...

Los anónimos y amenazas cobardes, groseras, insultantes; las llamadas telefónicas de señoritas histéricas con risas sarcásticas anunciando su fin, eran el lubricante de su cuerpo enfermo. Hace unos meses su salud estaba muy quebrantada. Tanto esfuerzo tenía un precio.

Malumbres necesita un homenaje.

No puede ser un homenaje vulgar, del que no quede más recuerdo que los discursos, la Federación Obrera Montañesa, nos da la pauta ¡¡UN DIA DE JORNAL!!

Realicemos con el esfuerzo de todos, las ansias de Malumbres. Hagamos

de esa humilde hoja el mejor diario de Santander.

¡¡UN DIA DE JORNAL!! representaría la vida de lo que los asesinos trataron de matar.

Su espíritu, su vida y sus ansias estuvieron en transformar este periódico.



NUESTRO DIRECTOR, CAMARADA LUCIANO MALUMBRES, VILMENTE ASESINADO POR UN PISTOLERO FASCISTA

Así era Luciano Malumbres

LO ASESINO

El odio pétreo de la reacción. El odio concitado contra la virilidad de una conducta vertical. Precisamente por eso; por ser un hombre de izquierdas que no se rompía por nada. Se precisaba el oro para comprar insensatos que empuñaran la pistola para eliminar, de un modo africanista, al gran hombre, que, físicamente, era una figurita liliputiense.

Era tan diminuto, que nosotros, sus amigos y correccionarios, sus compañeros del periodismo, vivimos cien veces el asombro inaudito que emanaba de su potencial dinámico. ¿De dónde salía aquella fuerza tan dura, tan compacta, tan íntegra, tan movida y arrolladora, que desplazaba su espíritu? Dirías que en su cerebro un motor de mil caballos trepidaba incessantemente. No dormía, no comía. Vivía constantemente. Se alimentaba de café, de nervios y de valor. Era un romántico del ideal — aunque sucumbiera a tópicos —, que no conoció el miedo ni las pausas amables que concede el ocio. Continuamente gritaba sin cesar: "El que tenga miedo que se quede en casa". Y luego: "Esos ladrones, esos vampiros que chupan toda la sangre del proletario montañés..."

Empleaba los adjetivos más duros y más fuertes del castellano. No sabía de las palabras delgadas. De su pluma salían, sin orden, los ataques más agresivos y fulminantes. Atacaba de frente, sin volver la cabeza. Sus acusaciones eran hirientes, tajantes. Lo que decía no tenía vuelta de hoja.

Constantemente llovían sobre la redacción anónimos, que, sin titubear, reexpedía a los que suponía eran sus autores: "Miserables, cobardes, bandidos..." Y al día siguiente, implacable, integérrimo, duro, incansable, gritaba como siempre: "Esos ladrones, esos vampiros, que chupan toda la sangre al proletariado montañés..."

Y, siempre, siempre el mismo, incansable duro, agresivo. No podía ser de otro modo.

Julio VICENTE

lista! ¡Un trabajador impenitente e incansable! ¡Un romántico iluminado del Ideal!...

Precisamente por todo esto, y por haber puesto gallardamente al desnudo las lacras y vicios de una sociedad brutal, egoísta e insensible, su cambio nuestro inolvidable amigo.

¡Ya han logrado sus sádicos designios la reacción, la burguesía y el fascismo!

¡Llor al hombre bueno, noble e idealista!

EULALIO FERRER.

EL CAMARADA

Luciano Malumbres Francés

Falleció vilmente asesinado por los pistoleros fascistas

La Federación Obrera Montañesa,

Ruega a todos los trabajadores asistan a la conducción del cadáver que se efectuará hoy, a las doce, desde la Casa del Pueblo.

Hay que organizar el homenaje póstumo a Malumbres, señalando una semana para recaudar. Los Sindicatos deben recoger esta iniciativa y el último día de esa semana, el sábado, no debe quedar taller, grupo, Peña, donde no existan delegados encargados de recaudar para hacer a Malumbres el mejor homenaje.

¡Trabajadores!! Los asesinos buscaban dos blancos: Malumbres y LA REGION. Juntemos todos nuestros pechos en su defensa y esos balazos homicidas pueden originar un alarabramiento: LA REGION, el mejor diario.

Es el mejor homenaje a este buen luchador.

F. LEIZA

¡Ha muerto un hijo del pueblo!

Sin tópicos ni sentimentalismos postizos, la muerte de nuestro querido camarada Luciano Malumbres, asesinado traidoramente por un desdichado mercenario de esa Legión civil de pistoleros que, faltos de valor para enrolarse en Cuerpos militarizados de choque, actúan en miserables encrucijadas, ha abierto una honda brecha en nuestra alma, atenuando con fuertes grilletes la pluma, que, trémula de indignación y coraje, no acierta a coordinar los pensamientos.

En este estado de ánimo, hemos de concretarnos solamente a desgranar, a modo de ofrenda póstuma, unas flores rojas, que sean la expresión viva y sincera de las virtudes que atesoraba el compañero muerto.

¡Ha dejado de existir un auténtico

EL CAMARADA

Luciano Malumbres Francés

MILITANTE DEL PARTIDO SOCIALISTA

Cobardemente asesinado por los pistoleros a sueldo del fascismo

La Agrupación Socialista de Santander,

Ruega a los trabajadores asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la Casa del Pueblo.